

这大半辈子,她和丈夫都在为一双儿女奔波。
丈夫的去世,让这个家“摇摇欲坠”。
最难的时候——

亲戚们的帮衬和温暖 让她一次次挺了过来



儿子和女儿都要蒋建英照顾

蒋建英这大半辈子都在为自己两个身患残疾的孩子奔波,以前还有丈夫帮着自己一起照料,丈夫去世之后,这个家就像失了顶梁柱一般“摇摇欲坠”。让蒋建英感到欣慰的是,在自己困难的时候,亲戚们的支持和温暖让自己一次又一次挺了过来。

40年前,蒋建英的儿子孙洁伟出生,一开始大家还沉浸在新生的喜悦之中,儿子1岁的时候,全家的“噩梦”开始了。“1周岁的孩子怎么也会站会跌跌撞撞地走路了,但他连站都站不了。”蒋建英告诉记者,1岁多的儿子一站起来就倒下去,双腿仿佛没有任何力气一般。夫妻二人带着孩子四处求医,后来确诊孩子是神经系统受损,支配腿部正常站立、走路的神经没有发育好。因为孩子太小,医生不建议动手术。

“当时看着别人家同龄孩子可以蹦蹦跳跳,心里的酸楚只有自己知道。”儿子4岁那年,夫妻俩决定再要一个孩子,有医生曾提出孩子可能是基因方面的问题,并不建议夫妻俩再生,可夫妻俩仍然抱有侥幸心理,心想着这一胎万一是好的,以后两个孩子也能有个照应。可是天不遂人愿,蒋建英的第二个孩子是个女儿,也和儿子得了一样的病。

儿子8岁那年,丈夫带着孩子去镇江一家医院做手术。“当时我在家里照看小女儿,丈夫带着大儿子求医。”蒋建英说,儿子吃了大苦头,看到儿子腿上触目惊心的刀疤时,心疼得不得了。据蒋建英介绍,儿子腿上的刀疤从两边大腿根部一直到小腿,两边的跟腱那里也有刀疤,做完手术回来,孩子伤口痒总是挠破,蒋建英每每看到孩子挠破的伤口总是忍不住偷偷流泪。

女儿做手术时也是丈夫全程陪同的。“孩子要全麻,打全麻的针头足足有十几厘米长,针管甚至堪比女儿的手臂粗。”丈夫

回来跟蒋建英描述的场景,蒋建英至今仍记忆犹新,女儿做完第一次手术之后,丈夫怎么也不愿意让孩子去遭那种罪了,他说,“孩子有我们,不能走,我就抱着她!”

可是,他却食言了。2020年下半年开始,丈夫一直说牙齿痛,拖到11月份去检查时,被确诊为食道癌,因为心脏有问题不能手术,只能放疗,可加重的病情让丈夫还是早早地离开了这个家。让蒋建英感到欣慰的是,在自己困难的时候,是亲戚们一直在帮助自己,帮助这个家。

蒋建英的哥哥嫂嫂就住在距离百米不到的地方,当时她陪丈夫去上海看病时,是哥哥嫂嫂帮忙照看家中的两个孩子。2022年,蒋建英因为胆结石住院,住院的头一个星期是她妹妹的女儿来照顾自己,蒋建英儿子因为泌尿系统疾病住院开刀时,是她哥哥在医院全程照顾。“丈夫的哥哥一家帮这个家出了不少力。不管是丈夫因为食道癌住院,还是自己和孩子们生病,是侄女忙前忙后把一家人安排得妥妥当当。没有他们,我真的支撑不下去!”蒋建英说,亲戚们一路帮衬的情,她这一辈子都还不了。

急难救助档案

编号:739
姓名:蒋建英
年龄:63岁
住址:武进区牛塘镇牛塘一社区
家庭情况:儿子和女儿均为先天性肢体残疾,无劳动能力,丈夫3年前去世,如今一家人仅靠她的退休金生活。



嵇卫琴(右)在照顾母亲

丈夫儿子都在外地打工,
照顾八旬智残母亲,是她的日常。
因车祸导致腿脚不便,让她不堪重负。
她希望脚赶紧好起来——

“既能照顾母亲, 也能继续上班了!”

嵇卫琴今年51岁,平时的日常就是上班、买菜,回家拖地、洗衣,照顾有智力残疾的母亲,母亲两年来接连生病加上自己意外遭遇车祸,让这个家雪上加霜,不堪重负。

嵇卫琴的母亲杨仁娣已经81岁高龄,因患有智力残疾,平时离不开人的照顾。“去年母亲因为得了社区性肺炎,家里花了五六万元。”杨仁娣虽然智力残疾,但还有自理能力和基本的沟通能力,平时她每天都要去楼下的花园里逛逛,可经常会摔跤,去年杨仁娣因为摔跤把腰摔伤,还做了手术。

今年8月,嵇卫琴在骑电动车时不幸和摩托车相撞,导致左膝盖骨折。怕老母亲在家没有人照顾,在医院没住多长时间她就决定回家养伤。刚回家那几天,她完全不能动,是母亲在照顾她。“不敢让她用燃气,只能用电饭煲烧粥。”说是照顾,其实回家后的几周,两个人一直是喝的粥。

稍微能走动的时候,嵇卫琴就忍着痛起来烧饭做菜、洗衣拖地。没有办法出门买菜,她就找跑腿。“之前有个同事辞职了,在送外卖,我请他帮我买菜。”嵇卫琴说,“丈夫和儿子都在苏州的工地干活,他们都忙,不怎么回来。”嵇卫琴的语气中满是苦涩,谁不想自己生病的时候有个依靠?嵇卫琴选择一个人扛。

以前嵇卫琴腿脚还好的时候,在给母亲洗澡时两个人就摔倒过,现在给母亲洗澡尽管更加小心翼翼,但两



嵇卫琴一边使用助行器一边在拖地

个人还是摔过。

嵇卫琴没有出车祸之前在一家轴承厂上班,每个月能拿到3000多元工资,如今家中的经济来源就靠低保和失地农民保障。“我希望我的脚赶紧好,这样我就能好好照顾母亲,也能回去上班了!”

急难救助档案

编号:740
姓名:嵇卫琴
年龄:51岁
住址:武进区牛塘镇牛塘一社区
家庭情况:本人今年因车祸导致膝盖骨折,丈夫和儿子都在外地打工。父亲已去世,母亲患有智力残疾。

雷锋广场



时间:12月28日(本周六)上午9:00-11:00

地点:雷锋广场(人民公园西侧,喷泉边上)

活动内容:现场向广大市民朋友开展理论宣传、政策宣导、垃圾分类知识、反诈宣传等志愿服务。

(如果当天遇雨雪天气或其他特殊活动则暂停)

活动队伍:新北区新时代文明实践指导中心

主办:市文明办、市城市管理局、市志愿服务联合会

承办:常州日报社“周末关爱”栏目组